

Poštarina plaćena u gotovom.

B. Topola, 1933. augusztus 13. BAČKA

Posta kézben fizetve
X. évfolyam 33. szám,

TOPOLA ÉS VIDEKE

ELOFIZETESI ÁR: egész évre 50 din., félévre 25 din. negyedévre 12 és fél dinár	Főszerkesztő: Dr. Sztáky Szvetozár	Megjelenik vasárnap Egyes szám ára 1 dinár.	Előfizetési ár külföldre: 1 évre 75 dinár félévre 38 dinár negyedévre 19 dinár
---	--	---	---

Tűzoltó

Az elemek haragjaitól sujtott népek iránt mindenkor meg volt az egyetemes emberiség érzelmi együttérzése. Sőt valamikor régen az érzelmi motívumokon túl mindig jelentkezett a tetemes anyagi segítség is. Példa erre a messinai földrengés vagy a szegedi árvíz, melyek mindegyike kiváltotta a legigazibb emberi együttérzés fenkölt tudatát. Nem volt annak idején a művelt világnak talán egy embere sem aki ne érezte volna magán a segítség parancsoló szótát.

A technika hatalmas fejlődésében, látszatra kezesség teszi, az ember szolgálatába állítja az elemeket, és ma már a tűz és víz együttesen veszít le az igát millió és millió ember nyakáról. Csak amikor egyik másik, talán megunva az ember uralmát, tombolva tör ki és utjában kiméletet nem ismerve pusztít el mindent, akkor eszmél rá az ember arra, hogy az elemeket még korántsem hódította meg még korántsem kényszerítette kezes engedelmességre.

A világegés nagynevű tűzoltói ugylátszik nem számoltak ezzel, amikor a vén Európa térképét átfestették és az általuk diktált új mentalitással felépítették a mindent lokalizáló gazdasági védgátakat vámfalakat.

A messinai földrengés óta nagyot változott a világ. A veszélyben összedobbanó szivek együttérzését ugyan ma sem lehet meggátolni, de ki tud az együttérzésből valamit újjáépíteni? Nemzetközi akció egy elemek által okozott pusztítás eltüntetésére ma egy dőre álom. Mint ha a háboru utáni idők igazolni akarnák a közmondást hogy: segíts magadon az Isten is megsegít!

Az önségítés elve adott a mai időkben fokozott jelentőséget az Önkéntes Tűzoltó Testületeknek is. A tűz pusztító elemével szemben a víz elemével szövetekezett az ember, hogy az elemek harcából ő kerüljön ki győztesen. A segítség is kétszer annyit ér, ha gyorsan jön és ha valahol úgy épen a tűzoltásnál fontos tényezője a segítségnek a gyorsaság.

A modern technika vívmányait ma már ugyszólván mind igénybe vette a modern tűzoltóság és ha a veszélyt jelző kürtszóra az emberi jó ékonyság önzetlen katonája, a tűzoltó magára kapja csákóját, baltáját, megtesztül benne (pugy a fajtáját szerető ember, mint az internacionalizmus lovagja. Mert a tűzoltó nem osztályoz, nem gyűlöli, nem dődelget és nem kérdezi milyen nyelven szolgálja az Istent az akit a veszély sujtott.

Nem kér anyakönyvi kivonatot senkitől, mert az ő tetteinek anyakönyvében a Jótékonyosság és az Önzetlenség a szülők. Ahol pedig ilyen fenkölt eszméket kapnak öröklül a gyermekek, oda utat kell találnia az egész társadalom érdeklődésének.

Az Önkéntes Tűzoltó Egylet mai, vasárnapi versenye és népünnepélye a kellemes scórakozáson mesze túl egy igazán nemes és komoly célt szolgál: amennyiben egyik utolsó lépés lesz az ujonnan építendő modern tűzoltó lak-tanya felépítéséhez.

Menjünk el hát valamennyien most vasárnap a népkertbe, mert ha oda elmegyünk ezzel segítjük a tűzoltóságot és a tűzoltóságon keresztül sajátmagunkat!

Iparos biztosítás ?

Legutolsó számunkban közzeltük az Ipartestület felhívását, melyben kéri az iparosokat, hogy statisztikai adatok gyűjtése céljából, illetőleg azok bediktálása végett az Ipartestületben megjelenni sziveskedjenek.

Ezen adatgyűjtéssel kapcsolatosan — szerkesztőségünkhöz érkezett többoldali érdeklődésre is válaszolva — a következőket hozzuk a mt. iparosság tudomására:

Az új ipartörvény oly rendeletet tartalmaz, amely felhatalmazza a kereskedelemügyi minisztert, hogy a szociálpolitikai miniszterrel egyetértésben a törvény életbeléptetésétől számított 2 éven belül oly rendeletet adjon ki, amely kötelezővé teszi az iparosok betegség-, baleset-, munkaképtelenség-, rokkant-, és aggkori biztosítását

Az új ipartörvény 1932 április 1-jevel lépett életbe s így most már rövidesen sor kerül a fenti rendelet kibocsátására. A minisztériumban most dolgozzák ki a tervezetet, amelynek alapján ezen fontos szociál intézmény működni fog.

A tervbevett szabályrendelet kidolgozásában a kamarák is résztvesznek. E célból a kamara területén működő iparos egyesületektől beszerzik a szükséges adatokat, valamint az iparosegyesületek véleményét a kötelező biztosítás bevezetéséről.

A noviszádi kereskedelmi és iparkamara e célból a hozzártartozó iparosegyesületekhez kérdőíveket juttatott, amelyek egyes pontjaira az iparosegyesületek záros határidőig kötelesek válaszolni. A kérdés nagy horderejére való tekintettel a kamara úgy rendelkezett, hogy az iparosegyesületek rendkívüli közgyűlést tartoznak egybehívni és ezeken az összes tagok véleményét kikérni a kérdőpontokra vonatkozólag.

A kérdőpontok a következők:

Mint kívánja az iparosság a kötelező biztosítás keresztüvitelét? Egyesületekénként kamarai területenként, bányagónként, esetleg a dunai bányáság és Beograd városát egyesítve? Milyen szervezet útján kívánja a biztosítás keresztüvitelét? A kamara útján, az iparosszövetség útján, a munkásbiztosító valami autonom szerve útján, egészen ujonan alakítandó szervezet útján, vagy pedig valami más már fennálló intézmény útján. Egyszerre kívánja-e a betegség-, munkaképtelenség-, rokkant- és aggkori biztosítás keresztüvitelét, vagy pedig csak a fokozatos keresztüvitel mellett foglal állást. Betegség esetén táppénz is fizetendő-e, vagy csak elégséges az ingyen gyógyszer és gyógykezelés. Egyesületi vagy az orvos szabad választását kívánja-e? Elhalálozás esetén csak a temetési költségek megtérítése vagy, a hátramaradottak segélyezését is kívánja-e? Végül helyesnek találja-e az egyes biztosítási ágak egybevonását?

Ezek az iparkamara kérdései, amelyre rövid időn belül az össziparosságnak kell megadni a választ egyesületeik útján.

Az iparosság fenti kérdésekre adott válasza és az összszegyűjtött statisztikai adatok alapján teszi meg a kamara előterjesztését a minisztériumban készülő szabályrendeletre vonatkozólag.

Ha figyelembe vesszük, hogy ezen kérdés helyes megoldása mily nagy fontossággal bír az iparosságra, amelynek a jó keresztüvitelig valóságos áldás sa lehet, de ugyanakkor átokká is változhat, ha hiányzik a kellő körültekintés és minden szempontot figyelembevevő megfontolás — érthető, hogy a kamara kérdéscire edandó válaszokat az iparosság csak érett megfontolás és részletes tájékozódás után adhatja meg.

A tűzoltónap mindenki napja!

Tehát mindenki ott legyen!

A B. Topolai Róm. Kat. Jótékony Nőegylet megalakulása

Barsy Viktor plébános vezetésével már hetek óta serényen folyt az előkészületek a Kat. Nőegylet megalakulására. Az előkészítő bizottság pontos és minden részletre kiterjedő munkájának volt köszönhető, hogy a vasárnapi alakuló közgyűlés minden zökkenő nélkül folyt le. Az alakuló közgyűlést a vasárnapi litánia után a zárásban tartották meg, ahol körülbelül száz jelenlevő előtt nyitotta meg Barsy Viktor plébános az alakuló közgyűlést rövid beszéddel, előbb államnyelven majd utána magyarul vázolván a Kat. Nőegylet szükségességét és feladatát. A megnyitó beszéd után a gyűlés egyhangúlag Kiss Lajosné kérte fel az alakuló közgyűlés levezetésére míg a jegyzőkönyv vezetését Bénis Simonné volt szíves elvállalni. Kiss Lajosné elfoglalva az elnöki széket elrendelte az alapszabály tervezet felolvasását, melyet Tilger Mihály olvasott fel államnyelven és Barsy Viktor plébános magyarázott meg magyarul. A gyűlés az alapszabálytervezetet változatlanul elfogadta, és az alakuló gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére felkérte özv. Vojnovics Milánét és Jablonszky Elemérné.

Miután az alakuló gyűlés tárgysorozata így kimerült Kiss Lajosné, mint a gyűlés

elnöke a következő rövid beszéddel zárta be a gyűlést: Tisztelt Közgyűlés!

Amikor ma a katolikus nőegylet megalakítására ima az első komoly lépést megtettük csak egy elv vezessen benünket, az: hogy az igazi keresztényi eszmét a b. topolai katolikus és keresztény nők megszervezésén keresztül a jótékony szolgálatba állítsuk. Az igazi katolikus valóságosság és keresztény gondolkodás minden időben a segítségre szorulóknak legfőbb támasza volt és amikor az Ur 1933. évében Jézus Krisztus halálának 1900 éves évfordulójának esztendejében a bácska-topolai katolikus asszonyokat is zászló alá szólítja a jótékony szolgálat, úgy vélem hogy ez a szózat nem fog kiáltó szó lenni a pusztában és a jótékony szolgálat nemes gyakorlásában a bácska-topolai katolikus nők számarányuknak megfelelően fognak résztvenni.

A világ katolicizmusának mérhetetlen értéke harsánnyal gondolkodásunkat és adjon nekünk türethetetlen erőt ahhoz, hogy az ugartörés nehéz munkáján után csatlakozzunk, szegényeink támogatását a nőegylet méltóságához mérten a legnagyobb egyhangú és a katolikus szeretet jegyében elérhessük.

Ezt kívántam csak az egy-

begyűlteknél elmondani, most pedig az első lépés megtételénél az Isten áldását kérem az elkövetkezendő nehéz munkához s ezzel a gyűlést bezárom.

Az alakuló gyűlésen jelen voltak: Kiss Lajosné, Bodor Istvánné, Paláncsai Jánosné, Jablonszky Elemérné, Bénis Simonné, Tóth I. Jánosné, Vitsek Sándorné, Horváth Sándorné, Benacsek Julia, Nagy Sándorné, özv. Vojnovics Miláné, Szabó Anna, Mihalec Mátyásné, Gulyás Antalné, Hajnal Jenőné, Szabó Ferencné, özv. Dr. Farnék Dezsőné, Acsádi Ilonka, Fügedi Dezsőné, Nagy Lászlóné, Izsáki Ferencné, Ács Ferencné, Könyög Bözsi, Dr. Hadzsy Jenőné, Bodrogh Imréné, Dr. Lőrinc Antalné, Tölgyesi Lajosné, Hajtman Istvánné, Tóth Jánosné, Úveges Antalné, Kenyeres Józsefné, Bénis Istvánné, V. ró Péterné, özv. Szikora Jánosné, Tóth I. Zsófia, Dr. Gervics Józsefné, Limbek Ida, Kiss Lajosné, Kámer Rezsőné, Szikora Péterné,

Sulyok Lajosné, Hajtman Pólus, Hajtman Lola, Kvanduk Ferencné, Hoffmann Károlyné, id. Schneider Danielné, Szalma Jánosné, Dudás Pálné, Csordás Mária, Szatmári Jánosné, Kovács Mihályné, Fontányi Margit, Fekete Balázsné, Gergely Katalin, özv. Lénárd Pálné, Angyal Péterné, Kalmár Péterné, Vadócz Antalné, Győri Istvánné, Tomik Jánosné, Gubancs Rózsi, Pataky Jánosné, Lőrincz Jánosné, özv. Agoston Lajosné, Agoston Gabiella, Kühler Margit, Győri Ferencné, Pataky Leona, Csordás Pálné, Firány Péterné, Süttő Istváné, Süttő Regina, Kiskároly Istvánné,

Mint értesülünk az alapszabályokat jóváhagyás végett máris beadták és tekintettel arra, hogy azok teljesen azonosak a noviszádi római kat. nőegylet alapszabályaival, minden remény meg van arra, hogy a B. Topolai Róm. Kat. Nőegylet is hamarosan megkezdheti jótékony működését.

Közel 50 vagon

tüzifa beszerzése iránt tartották meg kedden délelőtt a község és az iskola szék együttes árlejtését a község házában. Az árlejtésen részt vettek: Bréca Krajačević Novisad, Steiner Mirko Vukovar, Imovinska Opština Ožučani, Singer L. Novi-Vrbas és a

helybeli Tóth d. d. melynek részéről Róth Antal igazgató vett részt az árlejtésen. A hatalmas konkurencia következtében az árakból egymásután engedtek a cégek képviselői miután a számottevő mennyiségű tüzifa szállítását valamennyien a maguk részére

Mécset gyujtok!

Irta: Dr. Wollheimer József orvos, Szombor.

(Folytatás)

A mostani materiális korban, az orvosi mesterség gyakorlása a legtöbb vonatkozásban pusztán üzleti összeköttetés lett olyan alapon, hogy az orvostól szolgáltatást kérnek és ezért fizetést adnak, a fiatalabb orvosgenerációnak szokatlan az a népszerűség, körmegbecsülés és a rajongásig menő szeretet, melyet a fiatallemberekből meglátott férfivé fejlődött Hadzsy János öveztek, de az ő fénykorának idején és speciálisan az ő személyére vonatkozóan valahogy másképp volt, ő a maximális orvosi tudáson és akaráson kívül a lelkét és szívét is belevitte a ténykedésébe.

És ha a sikeres gyógykezelés után a hála könyvét látta megcsillanni az érdemkelték szemében, vagy a köszönet szavát hallhatta, akkor boldog volt és elégedett. A honorárium kérdése nem juttatott nagy szerepet.

Ime volt ez, hogy az ellenkezést sejtető látogatására több évtizedes terjedő orvosi elfoglaltságából és reusztig elvégzett munkából számba vehető vagyont nem gyűjtötte; ami Hadzsy János után maradt, az nem tett ki többet, mint amennyi család

ládi örökség után reá jutott.

Ami főleg a jövedelméből maradhatott volna, az elment részben a nagyobb családi uri standardjének fenntartására, jótékonykodásra, közintézmények támogatására, no meg a politizálásra is. Ő maga a legszerényebb, legpuritánabb életet élte, lukullói lakomákhoz nem szokott, az akkori bácskai genty világ sok pénzt ámsztó ivásaiban, kártyesatáiban és dió- és dímomjában részt nem vett.

Egyes ünnepi alkalmakat leszámítva házában, takarékosan éltek, szerény, de még neje urai, de egyszerű házat vezetett, a családban csak egy tekintetben nem volt költségkimelés, a gyermektanítás körül — azok a legbökezebb, de racionális gondozásban és nevelésben részeültek.

Hadzsy János nagy szakbeli elfoglaltsága mellett mindig ébrenfigyelemmel kísérte a községnek és polgártársainak érdekeit. Az ő gondoskodásának eredménye volt a háza előtt furtartó kút — az elők egyiké az egész vármegyében, — amelynek költségeihez tudomásom szerint ő adta a legnagyobb hozzájárulást.

No meg, hogy most már közelebb jussunk az ünnepély rendezéshez, faibleje, szerelme volt a topolai tüzoltóság, melyet ő reorganizált. Erről a tevékenységéről

éremlegesen emlékezett meg a parancsnokságban jelenlegi utóda, én csak egy kis epizóddal óhajtanám jellemezni az ő rajongását... Mikor én nála voltam, ép egy locsolócső felvezetéséhez szükséges guriga tökéletesítésén dolgozott. A tüzoltó intézménynek mindenütt propagandát csinált, tőlünk segédet is jónéven vette, ha beléptünk a tüzoltói közé, volt s olyan kollegám — Dr. Hamelt Nándor — aki buzgó tüzoltó lett és szabad idejében vasárnap délelőtt ott gyakorlatozott a nagykeri gyakorlóterren a gazdájával. Választékosan, de serényen öltözött, irtózott minden szertartásos ruhadarabtól, és akkor divatos Ferenc József kabátból, de ünnepi alkalmakkor szívesen bujt szabványos tüzoltói uniformisába.

Orvosi közügyekben is sokat fáradozott az országos orvosszövetség keretein belül, főleg orvostudományi és orvostársadalmi irányban.

Élénk figyelemmel kísérte szaktudományja fejlődését kívül a közéletet, a politikát és egész lényét átszövő orvos egyénisége a mindenkori ellenzék táborába terelték és a gyógyító a purifikátor szerepét parancsolták rá.

Meg is választották ellenzéki bizottsággal minden kormányterror ellenére országgyűlési képviselőnek, ezt a tiszteletet is ép oly tulzolt kötelességtudással látta el,

mint minden egyéb dolgot: a köpe viselőjének egyetlen fontos ülése séről sem maradt el, eljárt választóinak igazságos és méltányos ügyében, községének és kerületének érdekében és mert neki a képviselő égen nem kenyérkereset existenciája, hanem igazán nobile officium volt, praxisát is el kellett látnia.

Ennek a kétszeres szerepkörnek lelkiismeretes ellátásával és főleg a collatio officiorum mal járó igazalom és indiszpozicio egységét alásták, az athleta erőt a férfi botagoknál kezdett, majd súlyos testi elváltozások lépnek fel, amelyekkel szervezete megbirkózni nem tudott. 1903 június 13-ikán feleségének, kiskorú gyermekének, rokonainak és barátainak nagy bánatára alig 51 éves korában visszahadta remes lelkét Teremtőjének, akit, a természet tudósának tisztán leszürt bölcselével igazán és őszintén uralt.

Temetésén a rajongás, a részvételtjes tisztelet olyan mértékben nyilatkozott meg, amilyenre hiru, nagy, világi pozíciót be nem töltött ember esetében kevés a péld: a vidékről összesereglett résztvevők százain és százaik közül igazán ott volt a községnek minden járható ember, amikor halál porait utolsó útjára kísértük a könnyezők mindegyike tudott valami jót, szépet beszélni a dok-

Tűz Pénteken délután öt óra körül kigyulladt egy tyukól Beeskei Lajosné udvarán (általában a tyukot akarta kiirtani). A gyorsan kivonult tüzoltóság a tüzet eloltotta s megakadályozta annak továbbterjedését. A kár jelentéktelen.

Buzáért

vámmentes árut és kerékpárt kap cserébe **TROMBITÁS** rőtös üzletében B. Topolán

Pályát épít a J. A. K. A sportegyesület legutóbbi választmányi ülésen elhatározta, hogy a község, illetve a Vöröskereszt által a nagykerben adományozott területen a futballpályát rövidesen felépíti. A teendők elvégzésére kijelölték Csozics Ljubomir alelnököt, Vukelics Milán titkárt és Held Jásza jegyzőt.

BUZÁÉRT
vámmentes árut
és kerékpárt kap
cserébe
TROMBITÁS
rőtös üzletében, B. Topolán

Csantaviri rövid hírek. Az ottani katonai igazgatóság ismételt felhívja a lakosságot, hogy felülvizsgált járulat vegyék át szonnal.

Az előljáróság ott is figyelmezteti az adófizetőket, hogy az esedékes és hátralékos részleteket e hó 15-ig okvetlen fizessék be, mert ellenkező esetben megindul a költéssel járó végrehajtás. — Özv. Dankó Istvánné pálinkától úgy berugott, hogy elesett és órákig hevert a forró napon míg megtalálták és hazavitték. Másnapra meghalt — Petrovics Sztevo tanácsján Leko Lukács szénája a görében legett, a göré mellett istálló is a tűz martaléka lett.

A legjobb és legolcsóbb napilap a
Reggeli Ujság
korán reggel házhoz szállítva
fél dinár.

Maliidjosi rövid hírek. Maliidjósan — mint mindenütt máshol — nagy eselődést okozott a buzatermés eredménye. Láncenként az átlagos hozam 7-8 q-t tesz ki. — Rapp Mihály pékmeszterhez beállított a volt inasa és éjeli szállást kért tőle. A mester szívesen adott neki. Reggelre azon kellemetlen meglepetés érte őket, hogy a volt inas összeszedte a jelenlegi inas ruháit és elvitte. A rendőrség feljelentés folytán körözi a tettest. — Illát Irén az aprított fát rakosgatta fel. Mikor már jó magasan volt felrakva, a farakás ledőlt, egyenesen a lábára, melyet jól összezuzott.

Pusztul a disznó és baromfi? Vegyen szénsavas tápsót Fertőtlenít, erősít, kapható Kucsera Károly üzleteiben.

Rendelet a vásárra járó kocsmárosok illetékeiről. A noviszádi kereskedelmi és iparkamara köriratban közölte a kereskedő egyesületekkel a pénzügyminisztérium azon rendeletét amely a vásári kocsmárosok italmérési illetékére vonatkozik. E szerint mind ezeknek vásári engedélyt kell váltani az I. fokú iparhatóságtól. Az engedély alapján adja ki azután a pénzügyi rész a vásári italmérési engedélyt, mely a kalmossal a kérvényezőnek be kell fizetnie italmérési illeték címén félévi rendes illetéket és puszta fogyasztási illeték címén kéthavi rendes illetéket.

Rendőrségi hírek. A sok alkalmatlan idegen mindig sok munkát ad a derék rendőrségnek. A nálunk letelepedni igyekvő vidékieket hamar észre veszi a szemfüles rendőrség és elfogja. A legutóbb Bagi József 19 éves újpesti születésű pkségedet fogta el a rendőrség, a bíról megállapította, hogy utóval rékül jött át a határon. A tiltott határátlépésért elítélték. Büntetése kitöltése után áttesszik a határon. — Bany József 17 éves noviszádi illetőségű asztalossegédet, mert munka nélkül tartózkodott Topolán, elfogták és illetőségi helyére toloncolták. — Gyurján József 42 éves fodrászt a noviszádi rendőrség elfogta és Topolára hozta, ahonnan illetőségi helyére Bajsára vitték.

Pénzét szórja ha Rossz árut vesz Vásároljon jó árut? Kucsera Károly üzleteiben.

Országosvásárok:

Beli-Manasztiri vásár e hó 13 án lesz megtartva.

Feketici vásárt augusztus 13án tartják meg.

Novi Mikanavci vásár f hó 15-én lesz megtartva.

Indijai vásárt e hó 19 én tartják meg.

Sidi vásár augusztus 18-19-én lesz megtartva.

Bácska Topolai vásár f. hó 20 án lesz megtartva.

Vukovári vásárt e hó 13-án tartják meg.

Bajmoki vásár augusztus 20 án lesz megtartva.

Bácska Gradistei vásár f. hó 20-án lesz megtartva.

Turjai vásár állapotbetegség miatt e hó 13 án nem lesz megtartva.

B. topolai község anyakönyvi hírei:

Születések:

Tölgyes Tibor-Ignác apja István, Glutz József apja József, Linder Ferenc apja Ferenc, Halász Ibolya anyja Viktoria.

Halálozás

Arambasics Durán 5 hónapos, Závódszki István 34 éves, Papp István 12 éves.

A b. topolai rk. hitközség anyakönyvi hírei.

Születések:

Linder Ferenc apja Ferenc, Glutz József apja József.

Halálozás

Závódszky István 34 éves, Papp István 12 éves, Rak Borbála 67 éves

„Alga” masszázis a reumánál, issisnál, csontfájdalmoknál, izomfájdalmoknál és me-revedésnél. A tenyérre öntsön kevés **Algát** és benedvezett tenyérrel dörzsölje az izom hosszában azt a részt, ahol a fáj-dalmat érzi. Mikor a tenyér átmalegedett és megszáradt nedvesítse meg újra és ismét dörzsölje. Így ismétlje többször, azután pedig a bedörzsölt testrészt csavarjába gyapju ruhával, vagy kendővel. Maszirozni kell 2-szer vagy háromszor naponta, de szükség szerint többször is. Már az első bedörzsölések után jó érzést és a fájdalom csökkenését fogja észlelni. Mihelyt legkisebb lehangoltságot vagy szurást érez, dörzsölje be testét **Algával** mert az lehet egy nehezebb megbetegedésnek a kezdete is amely egy kevés **Algával** mégfog akadályozni. **Alga** kapható mindenütt 1 üveg 14 din.

Jelentések a gabonapiacról.

Lányhula buza.

A buza áraban további árlemorzsolódás állt elő. Ennek oka főképen az, hogy az exportőrök egyelőre nem mutatnak semmi nemű vételkedvet és így vevőként csak a belföldi malmok szerepelhetnek, akiknek minimális a szükségletük. Ez azonban még az áralakulásra nincs befolyással miután a cséplési munkálatok 50% - a még nincs befejezve és így nagyobb kínálatok nem történtek. Egy nagyobb kínálat további áresést idézne elő.

Az export államok termései rekordot értek el. pl. Csehszlovákia buzatermése oly nagy, hogy egyáltalán nem szorul behozatalra. Bár Anglia buzatermése is nagyobb mint az utolsó évek bármelyikén, ennek nagyobb jelentősége nincsen és továbbra is Anglia marad a legnagyobb fogyasztó.

Orosz buzában is megjelentek az első kínálatok, azonban az ára meghaladja a világpárítást. A mód ahogy az orosz buzátkínálatát valamint az árból itélve, Oroszországnak nincs sok kivitelre szánt buzája.

Kukorica.

A kukorica nemzetközi piaca teljesen ellanyhult. Európában hihetetlenül gyenge a kereslet és ehhez jön még az állandó növekedő kínálat árpában, melynek ára a kukorica ára alá süllyedt. A belföldi kereslet is minimális és kizárólag már eladott slegek kiegészítésére keresnek kukoricát. Az áralakulásra orosz befolyással van az utóbbi napokban esett eső, mely a termés kilátásokat sokban növelte.

GABONAÁRAK.

ujbuza bácskai	112-114
tengeri	65-70
árpa	66-68
zab	64-66

SPORT.

Propaganda tenisz mérkőzések B. Topolán

Krstonosics Marinko a v. j. dasági MOVU agilis kapitánya kezdeményezésére az itteni Tenisz Club folyó hó 6-án egy minden tekintetben célravezető, szép és elsőrangú sikerültnek mondható propaganda tenisz versenyt rendezett a nagykeri tenisz pályákon. A versenyen résztvettek Balázs Iván (Vel. Beeskerek) országos hírű teniszjátékos, Krstonosics Marinko, Krstonosicsné, Szabados Évi, Stiefelmayer és Schick (Kulai T. C.) Kiss, Berta és Goldmann (Pallasi T. C.) Hauser Panni (Subotici Kék - fehérek) és Roder György (Sombori S. E.) A b. topolai játékosok közül résztvettek a versenyen: Vitsekne, Lusztig M. ra és Weil Antal.

A verseny részletes eredménye:

Férfi egyes: Stiefelmayer — Goldmann 6:2, Kiss — Roder 6:2, Balázs — Krstonosics 7:5, és Balázs — Berta 6:3 Női egyes: Hauser Panni — Szabados Évi 4:6, 6:3, 6:4 Krstonosics — Vitsekne 6:2, Lusztig Mara — Krstonosicsné 8:6. Férfi páros: Balázs, Marinko — Kiss, Berta 6:3, Goldmann, Roder — Stiefelmayer, Schick 6:3

A Weil — Schick férfi egyes mérkőzést a sötétség beállta miatt 4:3 arányban Schick feladta.

A verseny menetei közül ki kell emelnünk a Balázs — Krstonosics férfi egyes mérkőzést, amely szemképrázatos stílusban lett abszolválva. A női egyesből Hauser Panni és Szabados Évi, valamint a Lusztig Mara — Krstonosicsné mérkőzések voltak igen küzdalmesek és változatosak. A propaganda versenyek kiemelkedő pontja a Balázs, Krstonosics — Kiss, Berta férfi páros volt, amelyen mind a négy játékos tudása legj. vát vitte bele a küzdelembe. Különösen Balázs és Berta játékát kell külön kiemelnünk, mert mindkét versenyző olyan játékot mutatott be, mint amilyent az itteni pályákon közönségünknek nem volt alkalma látni. Külön kell megemlékeznünk még Hauser Panni és Szabados Évi egyes játékaról, mert ez a két fiatal és szimpátikus hölgyjátékos is részolgált minden dicséretre. A versenyt szép számu közönség nézte végig és az egyes játékmákat zajos tapsal honorálta.

akarták megszerezni. Már jóval a déli órák után azután Róth Antal igazgató olyan olcsó ajánlatot tett, hogy mint

a legolcsóbban szállító cég a helybeli Tóth részvénytársaság kapta meg a közvégi és iskolaszéki faszállítás.

sát Az frányadó gazdák azonban máris megtették a lépéseket az új gazdakör megalakítására melyre talán már augusztus 20-án sor kerül.

Fantasztikus szörny-születtek. Egy elszegényedett öreg szociológus felespott rajzolóknak és fantasztikus szörny-születteket vette papírra — A rajzok olyan meglepően érdekesek, hogy a legkiválóbb tudósok is megcsodáltak. — Erről rendkívül érdekes cikket közöl a Délibáb új száma, amely 84 oldal terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Pompás budapesti és külföldi rádióműsorokat, slágerszövegeket, egyfelvonásos színdarabot, folytatásos regényt és sok színházi és filmpletykát talál az olvasó a népszerű színházi képeslapban. Egy szám ára 20 fillér, a omániában 10 lei. Csahlovákiában 2 ck, Jugoszláviában 4 dinár.

(*) Nyilttér.

(*) Az e rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal.

Is ne praši.

Becses lapjuk 32. számában a 3. oldalon folyó h66-án megjelent «Dr. Ivković Ivandekics Mirko országgyűlési képviselő B. Topolán» cím alatt egy rövid cikk Milan Markusev aláírásával.

Ezen cikk vagy lopott, vagy hamisított, vagy kegyelemajándékba kapott, vagy pedig megvásárolt. Aki ismeri Markusev Milánt, mindenki tudja, hogy ő alig-alig tud olvasni egy újságcikket, de sehogy se megismerkedni vagy megírni. Ez rint ő ezen cikk alá amely különben idegen alkotás, csak odaírta a nevét. E nyit meg lehet neki engedni, hogy tud, de semmivel se többet.

A cikket, amelyért aláírásával magára vállalta a felelősséget, Markusev Milan, akinek a neve megfelelő arra, hogy hallja és olvassa az ember a latin «ubique loorum» közmondás értelmében fejezi be, hogy «Is ne praši» ami annyit jelent, hogy: «Hiss, ne porlj!»

Látszik, hogy az aki szerkesztette, azt a cikket, számolt Markusev Milan észjárásával, mert hisz ő neki szánta aláírásra, és ezért fejezte be azzal, hogy: «Hiss, ne porlj!» A cikkíró beleképzelte Markusevet az ő tulajdonképeni igazi foglalkozásába és látja őt, ahogy hajtja a disznókat és mivel azok előtte nagy port vernek fel, hozzá szokott már ahhoz, hogy sílandóan kiáltsa utánuk és ismétlje: «Hiss, ne porlj!»

torról, az emberbarátról, akinek utolsó éveiről Tassoval el lehet mondani:

Hatalmas vágy, kevés remény, sámmal igény!

Chopin és Mozart, Csajkovszky és Liszt halottak volnának a művész nékü, aki csodás melódiákat megszólaltatja, Pasteur és Koch, Semmelweis és Kitasato hiába éltek volna, a gyakorló orvos nélkül, aki tanait elsajátítva, az életben alkalmazza. Nem a világhírű tudósok és felfedezők azok, akik a nagy közegészségügyi állapotát daterminálják, hanem a becsületes gyakorló orvosok serege, amely a világban szétszórva szükségben a beteg mellé állnak.

Enek a becsületes, a korával haladó gyakorló orvosnak egyik praegnans képviselője volt Dr. Hadzay János. Ő róla szóljon az én szerény megemlékezésem, és az ő emlékében tiszteljük meg azt a sok névtelen kartársat, akik közül kevésnek jut a topolaiakhoz hasonló hálás kortársi társadalom.

Éljen közöttünk továbbra is Hadzay János emléke, éljenek boldogul a topolaiak, hogy az ő emléket hűségesen megőrizhessék.

S ma is, mikor bizonyos számu ember összcsoportult körülötte látszik, hogy régi észjárása nem hagyta cserben, hanem most is tovább hisse! mintha csak igazi dísznócsorda volna körülötte. Hogy hogyan érzik magukat azok az emberek az ő környezetében, az mellékes, de Markusev Milán számára többé nincs hely azon emberek között, akik benne nem érznek semmivel se többet, mint amennyit tényleg ér. Hogy mekkora az érték, azt majd fogja hallani és olvasni, most csak annyit, hogy többé nem lesz neki megengedve, hogy a közérdek és egyes magasabb politikai tényezőkhöz rovasára kupecskodjék és legkevésbé az, hogy újból mutakozzék politikai téren, ahol számára nincs hely.

Mindenki a maga helyére! Félre a kupecokkal a politikából, és legyen a politika kupecmentes.

B.

H I R E K

Áthelyezés. Putanov Stevan főszolgabírói tisztségét saját kérelmére a báni hivatalhoz helyezték át. Helyébe onáné Bikár Pál lett ide helyesve szintén a saját kérelmére. A szorgalmas és csendes tisztségviselő távozását sajnálattal veszi a járás tudomásul.

Katolikus naggyűlés Hód-ságon. E hó 14-én és 15-én a bácskai katolikusok naggyűlést tartanak Hód-ságon. Erre a gyűlésre Topoláról gyalog is megy körmenet, és pedig e hó 13-án vasárnap reggel a 1/2 8 órai mise után. A naggyűlésre eljön a pápa beográdi követe is Pelegrinetti Hermesegild. Akik erre a gyűlésre mennek, azoknak igazolványt kell váltaniuk a rk. plébániahivatalban.

Az Iparoskör és Dalárda választmányi ülése kedden volt melyen az elnöki megnyitó után Tiger Mihály kegyeletos szavakkal emlékezett meg az elhunyt Vadócz Károly elnökről. Utána a gyűlés egyhangúleg Úvegcs Antal elnököt bízta meg az elnöki teendők ideiglenes elvégzésével. A pénztár jelentés meghallgatása után Dr. Brandtisz Kálmán háznagy tette meg nagy érdeklődéssel hallgatott jelentését.

A városokban marad a jelenlegi vezetőség. A báni hivatal hivatalos lapja legutolsó számában közli a közvégi választási szabályrendeletet. A választások a dunai bánágban minden valószínűség szerint szeptember utolsó vasárnapján lesznek. A választásokat azonban csak a községekben tartják meg miután a bánág tizenöt városában és mezővárosában a mostani városvezetőség marad meg.

Feloszlott gazdakör. A csantaviri Gazdakör múlt vasárnap közgyűlésén 15 szavazattal 2 ellenében kimondotta feloszla-

Jóslat ami teljesül

Vásároljon csak

Kucsera Károly-nál

Soha sem éri csalódás.

A nyári vásár augusztus 20-án igen nagy forgalmúnak ígérkezik, miután az állatvásárfel-szabadulása a vásár látogatói számára előreláthatólag nagyot fog lendíteni.

Felakasztotta magát Papp István munkás 12 éves István nevű fia egyedül maradt a lakásban, ahol játszanı kezdett. Egyszer csak pajkoságból a folyosóra lévő kötelet a nyakára téve hirtelen kezdett. A fiu valahogy megcsuszolt, a kötel ráhúzódott a nyakára és mielőtt kitudott volna szabadulni megfulladt. Egy kisfiu odaszaladt, kikeverte a kötel hurokból, de már akkor halott volt. A vizsgálat fogja véglegesen megállapítani, hogy hogyan történetet a szerencsétlenség és terhel evalkit felelőség.

A megfélekezett fenevad. Bedford angol városba nagy állatsereglettel érkezett egy vándorok kusz. A ketrecek felállítására közben egy oroszán kiszabadult és sérára indult. Oriási pántok támadt, mindenki menekült, csak egy fekete hajú fiu maradt nyugodt. Ez a fiu erős kötelet kapott fel, vilámpyorsan hurkot csinált belőle és az oroszán nyakába dobta. Erre aztán a cirku-sze élyzete visszahúnta az oroszánt a ketrecre. A hős fiuról ki-dördült, hogy Budav Imre magyar diák, akit Polnai Világlepja küldött ki tanulmányra Angliába.

Haló!
Tiszteelt házasasszony!
Ha fűszer, festék, csemege és egyéb háztartási cikkeit akarja beszerezni keressen fel a főuccán (Pét Józsi féle házban) **Kucsera Károly** üzletét, hol olcsó árérték arányt kap.

Elégett a termés.

Kedden reggel öt órakor Tóth Isaszegi József tanyájára hívták ki az önkéntes tűzoltókat. A gyorsan előállott motoros tankon Langhof László alprancsnok vezetésével vonult ki a tűzoltóság. A tűz három egymáshoz tulságosan közel rakott buza asztag körül a középsőn tört ki, valószínűleg egy vigyázatlanul eldobott égő cigarettától. A helyzet rendkívül veszélyes volt és habár az égő asztag megmentéséről szó sem lehetett a tűz továbbterjedésének megakadályozására további segítség vonult ki a tűzhoz. A nagy vízhiány ellenére is hosszú órák fáradagos munkájával sikerült a teljesen leégett asztagot veszélytelenül tenni és a másik kettőt megmenteni. A kár így is jelentékeny mert mintegy kétszáz kereszt buza lett a lángok martaléka. Az emberi vigyázatlanság így adóztatja meg a gazdát, akit egyébként is bővee ellátott gondokkal a mostoha esztendő.

Buzáért
vámmentes árut és kerékpárt kap cserébe **TROMBITÁS** rofős üzletében B. Topolán

Özvegyasszony — üzemvezető! A kereskedelem és iparügyi miniszter szabályrendeletet dolgozott ki arról, hogy melyek azok az ipari üzemek, amelyeknek, ha a tulajdonosok özvegyasszony, művezetőt kell alkalmazniok. Ezek sz üzemek a következők: fegyverművesek, lakatosok, mechanikusok és mechanikai finom munkával foglalkozó üzemek, orvosi vagy sebészeti eszközöket előállító üzemek, nyomdai, litográfiai vagy xilográfiai üzemek, betűöntődék és enokográfiai, mesterséges művezető-üzemek, munióós robbanóanyaggyárak, vízvezeték-és csatornaszerelők, gőz-, víz és légfűtési szerelők, villanszerelők és világítási hálózszerelők. Ezekben az üzemekben a tulajdonos halála után három hónapon belül köteles művezetőt alkalmazni az özvegy ha ő veszi át az üzemet

Pazarol-e aki költekezik?
Aki Kucsera Károly-nál Vásárol nem pazarol! mert Pénziért tisztességes árut kap

Ki nyerte meg az elegancia versenyt?
Drauvilleben az előkelő francia fürdőhelyen többszáz szédesen elegáns szépasszony részvételével elegancia - versenyt rendeztek amelyen a hőrszemer francos elsődíjat egy budapesti hölgy dr. Sebők Kálmánné nyerte meg. Dr. Sebőkne elmondta, hogy a toaletjét nem Párizsban, hanem Budapestben csináltatta, mégpedig a Párisi Divat című magyar divatlap szabásmintája után.

Dr. Weisz Márton orvosi rendelőjét a Guba vaske-rekedő féle házban megnyitotta. Rendel d. e. 8-10 lg d. n. 2-4 ig fogbetegnek is.

Az adóhivatal a noviszádoi pénzügyigazgató ág felhívása alapján figyelmezteti az adózó polgárokat hogy a jövedelmi és földadó elő részlete augusztus 15-én váltik esedékesé. Tekintettel arra, hogy ezen napra már a termés legnagyobb része magtárban lesz értékeíthető, nem gazdaságos az adófizetéssel késlekedni, mert az erőszakos behajtással járó költségek mindenkor tetemesen terhelik a gazdát.

Az átmeneti kor a lányoknál 12-17 évig az a kor mikor minden leány gyermeknek kell, hogy erős és egészséges vére, erős és egészséges idegei és kitűnő étvágya legyen. Adjon neki **Energint** a vér, ideg és étvágy erősítésére! **Energin** kapható a gyógyszerárakban fél liter 35 dinárért.

Uj diva lapok

érkeztek

Hajtman István könyvkereskedésében.

Zsáki Péter főútcán levő 2 uccai szoba, konyha, speisz lakása kiadó.

Barta János féle föld szállással bajsaiúti föld bérbe vagy gabonáért kiadó **Pataki Zsig**.

Tokodi Mária háza 12 kvadrát portával a Szent-István uccában jutányos árért eladó. Érdeklődni lehet **Uglár Péternél**.

Bábi Lajos háza a főútcán eladó.

Két három leányt vagy fiút a jövő iskolai évrada teljes ellátásra felvessz szuboticiai uricafád. Beltéri, fürdőszobás lakás. Érdeklődni lehet **Kohán Vince** fűszerkereskedésében.

Bábi Lajos háza a főútcán eladó.

Eladó új műhely és vadonat új kovács szerszám, 3 számú fuvo, 40 kg üllő, 20 kg. sáru és több spróbb szerszám. Érdeklődni lehet **Pecze Ábel** nál, Malidjosen.

Balasa Rudolf nak 10 láné földje a bajsai uton harmadából kiadó.

11 láné föld szállással a zentai határban kiadó haszonbérbe. Érdeklődni lehet **Boros Farkas** tulajdonosnál B. Topolán Rózsa ucca 1479 régi szám

Jegyességi kihirdetés!

Általános közhírré tétetik, hogy **Leo Henrich Franz** Gerdhard Blume, kereskedő, lakik Berlin-Reinickendorf, Genfer Strasse 111. és **Góbi Erna Alice Charlotte** elárni-tóú lakik, Berlin-Reinickendorf Genfer Strasse 111. egymással házasságra ohajtanak lépni.

Ezen jegyességi kihirdetés közhírré tételét Berlin és Topola községekben kell eszközölni.

Berlin-Reinickendorf, 1933 augusztus 1.

Gerhardt hivatalfőnök.

Hirdessen Lapunkban

Sérv

és haskötőket, suspenzáriumot, divatfűzőket, melltartókat, mérték után készíték; gyermekeknek, felnőtteknek, nőknek, férfiaknak, operáltaknak orvosi rendelésre. -o-

Hívásra vidékre is elmegyek. **SZALMA JÁNOS** SZABÓ, B. TOPOLA.

Két

butorozott szoba

vagy két szoba, előszoba, konyha, élőkamra, kiadó (külön kápubejárat) Érdeklődni lehet

Hajtman István nyomdatulajdonosnál.

Szobafestést

és mázolást

a most megérkezett legújabb divatu minták szerint, valamint futuri-ta és legújabb divatu spritzfalakat egészen magától tükörfalakat lekiismeretesen olesón és felelőség mellett vállal. Valamint küllő meszelést és festést szakszerűen spricgéppel készít

MENCSIK JÓZSEF szobafestő és mázó B. TOPOLA, KÓFAL UCCA 389 sz

Toszegi tete vendéglő berendezéssel

egy modern új jégsekrény sörparáttal, egy billiárdasztal, asztalok, székek, pult és stélsék, józárban levő kisebb nagyobb boroshordók eladók esetleg darabonként is.

Iparfestületek ügyelmébe!

Uj munkakönyv ára 4.-

Jugoszláv - magyar nyelvitanító szótárral kezdők számára 5.-

LURDI ARANYKINCS ára 8.-

Lelki Kenyér ára 10.- Viszonteladónak 30 százalékos engedmény

Mázsakönyv ára 6, 8 és 10 dinár. Kapható:

Hajtman István könyvnyomdájában, B. Topolán

Keveset használt

3 lámpásos

Rádió

500 dinárért

eladó.

Bővebb információt ad

Hajtman István nyomdatulajdonos.

Ha az ünnepnepokat kellemesen és jókedvben akarja eltölteni úgy szeressen be

saját termésű elsőrendű

Fajboraimból.

Literenként 4 dinárért kapható

Jurics Márkó

Vuka Karacsitya ul. 66 szám, azelőtt Hattyu ucca és kint a tanyán.

Minden gazdát előbb utóbb főnkre tesznek

a mai alacsony buza árak **Ezért minden előre látó gazdának,** legalább néhány holdon meg kell kísérenie **a buzánál sokkal jövedelmezőbb** káposzta repce termelését

Minden gazdának kimeri ő felvilágosítást nyújt

Schneider Dániel kereskedő B. - TOPOLA

a novi-vrbázi „Domača” főmegbizottja.

Gazdák Figyelem!

Megjöttek a valódi „Pasteur” szérumok állatok oltására!

Orbán!

Pestis!

Tiphus!

Baromfi oltószerek!

Lenyegesen olcsóbbak és mégis kevesebb kell belőlük mint bármely más szérumból.

Feltétlenül tegyen kísérletet

Langhof László

„Megváltó” gyógyszerárában,

Havanna papir (prima)

Hentes papir

Kristály pergament

Vajesomagoló papir

Csomagoló papir (zöld, kék és fehér színben)

Hutpach papir

kedvezményes árban kapható:

Hajtman Istvánnál

Aki ELADNI vagy VENNI AKAR forduljon bizalommal

MORVAY IMRE

volt gabonakereskedőhöz.

A főceán van téglából épült 2 házaim és több házaim a mellék-
uceákban eladó. A köves út mellett 50 lánca és több kisebb-
nagyobb birtok eladó. Van egy jó huzatós kazán olcsón eladó,
a főceán egy jó ház kisdó, kulsi uton 2 lánca föld eladó.
Becsi ut mentén 3 lánca föld lánconként 9½ ezer dinárért eladó

Három kaszás szecsavágót keresek megvételre.

Kishegyesi országút mellett, Topolától 2 kilométerre van nyolc
lánca prima föld lánconként is eladó Van 40-60 lánca föld
haszonbérbe kiadó. Van egytagban 100 lánca föld felesbe kisdó
és több kisebb nagyobb darab földek.

UJ! UJ!

Gabona bevásárló telep.

VESEK

mindenféle gabonát a legmagasabb napi áron

készpénzfizetés mellett

LÉDERER GÁBOR

FÜRST GÉZA cég helyi képvis
Régi gabona piac uca, Varro Károly féle ház.

Hirdessen Lapunkban!

JUHÁSZ PÉTER

fest és tisztít

mindennemű férfi és női ruhákat

A ruhák tisztítási árát mélyen leszállítottam. Férfi
öltöny tisztítása 30 dinártól, női ruha tisztítása már 15 dinártól.

B Topola Sterijana ulica 1 (Zsidó templom köz)

Fürdő szezonban

kellemesen töltheti idejét

Dudás fürdőjében

(Dr. Hadzsy orvos mel-
lett) hol olcsó és jó ételek és italok
is kaphatók. Tiszta szép hely,
jó kiszolgálás, olcsó árak!!

Hatól Figyelem!

GALLÉROK ÉS INGEK

Vasalását

fényesre és matra elvállalom. Férfi-
ruhák és szövetruhák tisztítása
gyorsan és pontosan készül. Szíves
partfogast kérek. Tisztelettel

BARTA PÁLNÉ

Csihi cipész házában Kófal ucca 4.

Muharmag nagyban és kicsiny-
ben és egyluku új kuko-
rica morzsoló eladó Kófal Elek
géplakatos Bácska Topola.

Eladó három család méhecs-
és három raj fiatal anyákkal
kaptárral együtt; érdeklődni lehet
Ripező Ferenc főceai trafikban.

BAČKAI MŰMALOM »PATRIA«

— S. H. ELIJAS TULAJDONA. —

Vesz minden mennyiségben búzát a legmagasabb napi áron.

Örölvámra a legkedvezőbb feltételek mellett.

Beraktároz minden mennyiségű búzát saját
bebiztosított raktárába, minden levonás nélkül.

Elad minden nemű őrleményt a legalacsonyabb árak mellett.

Darál tengerit és árpát 6% vám mellett.

Zsákok a buza elhozatalára a közönség rendelkezésére állanak.

Kérjük, hogy győződjék meg mindenki a mi eddig is
tapasztalati szoliditásunkról, amely után reméljük, hogy
a már eddig is előlegezett bizalom irányunkban a jö-
vőben is megfog nyilvánulni.